

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 主题教育简报

(第46期)

国投集团主题教育领导小组办公室

2023年11月15日

国投集团在主题教育中更加注重强基固本以"七抓"行动推动基层党建提质增效

习近平总书记对第二批主题教育提出"五个更加注重"的重要要求,强调要更加注重强基固本。国投集团党组深入贯彻落实,坚持把开展第二批主题教育同增强基层党组织政治功能与组织功能结合起来,切实抓好两批主题教育衔接联动,自2023年8月以来,组织集团各级党组织开展"七抓"行动,通过对标排查、整改提升、巩固长效"三步走"方式,摸清底数、发现不足、深剖根源、改进提升,推动基层党组织进一步强化"干什么"的意识、提升"怎么干"的能力、深化"怎么用"的机制,既为主题教育打牢组织基础,又以主题教育推动组织建设,为国投集团高质量发展持续筑牢思想根基与组织保障。

对标排查突出"深",下好"先手棋"。国投集团党组深入学 习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想, 紧紧围绕第二批 主题教育关于加强基层党的建设要求,研究制定"七抓"行动专项 方案,从对标排查、摸透基层党建现状开始"破题",做到全覆盖、 全贯穿、全核查。内容全覆盖。"七抓"行动落实党内规章制度与 国资委党委工作要求,结合党建考评、专项检查、日常工作中发现 的问题,将抓基层组织、书记、党员、活动、制度、培训、保障7 个方面事项,对应分解为7张工作表格、46项排查内容,明确强 意识、促提升、助发展三个目标,确保重点突出、针对性强。比如, 针对"抓党员",既看发展党员"源头关"把得严不严,又看党员 教育管理"培养关"抓得紧不紧,还看组织关系接转"程序关"理 得顺不顺。对象全贯穿。坚持一贯到底与分层分类相统一,在面向 集团各级党组织开展"七抓"行动的同时, 注重区分党委、党(总) 支部职责定位,以及企业、内设机构、生产一线党组织功能特点, 体现精准化和差异化。在近期组织的党建工作专题调研中发现,基 层党组织对"七抓"行动普遍做到情况熟、反响好。情况全核查。 明确上一级要对下一级排查情况进行核实, 子公司要坚持边排查、 边梳理、边整改,做到下管一级、监督两级、覆盖全级。为确保核 查数据的准确性,采取"一对一"核对等方式,逐项校准问题,提 炼经验做法,总结形成集团近五年基层党建整体形势分析报告。

整改提升突出"严",下好"破解棋"。国投集团党组坚持把问题整改贯穿主题教育始终,将"七抓"行动排查发现的问题作为主题教育整改整治重要组成部分,沿着深剖析、严通报、促整改的思路系统"解题",抓好基层党建工作薄弱环节。深剖根源、压实责任。针对存在问题,国投集团主动把自己摆进去,深查细照,深

入剖析在系统观念、能力作风、工作机制等方面的问题根源,找准 差距不足,进一步压实各级党组织及其负责人、班子成员、党建工 作部门责任,齐抓共管促提升。山东特检以第二批主题教育检视整 改为契机,从工作抓手、专业能力、协同机制等方面查找基层党建 不足,提出"严字当头、实字为本、亮字树旗"新思路。通报不足、 交流经验。国投集团召开第二批主题教育工作推进会暨基层党建 提质增效交流会,不遮掩不回避,点名道姓通报"七抓"行动发现 的 7 个方面、18 类共性与典型问题,起到了"红脸出汗"、传导 压力的效果。注重经验交流,促进共同提升,世源科技宁波灵芯项 目临时党支部组织开展"六有一好"红色工地创建活动,实现项目 党建有组织、有制度、有教育、有活动、有场所、有标识, 为项目 党员积极参与主题教育提供有效保障; 国投京唐港在第二批主题 教育调研中,总结推广基层调研"问、阅、比、对、验、查"六步 法,发现并解决生产生活问题 15 项。建立清单、立行立改。国投 集团要求各级党组织对发现的基层党建问题做好梳理归纳,与主 题教育整改整治一体推进,实行清单管理、挂图作战、及时销号, 确保进度、质量、效果相统一。结合第二批主题教育督导工作,集 **团各巡回督导组**联合子公司主题教育办对所属党组织整改落实情 况进行督促检查, 推动即知即改, 对问题务求实效、紧抓不放。

巩固长效突出"实",下好"关键棋"。国投集团紧扣第二批主题教育把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒工作要求,在"七抓"行动中既抓当下改、又重长久立,从平台、培训、体系等方面持续"答题",做好完善机制、建章立制工作。搭平台,鼓励比学赶超。国投集团建立基层党建经验成效定期交流机制,发挥好卓越党建平台"穿透管理"优势,用好党建责任制考

核"指挥棒", 营造大抓基层浓厚氛围。国投高新开展"结对共建、 党建提升"活动,推动所属党组织理论联学、组织联合、难题联解、 工作联动,在理论学习中坐下来读书、静下来思考、聚起来研讨。 电子院探索"融合式"党支部建设,指导前中后台部门"混编"成 立新的党支部,以组织和党员的融合,打破部门边界,深化交流碰 撞、推动企业发展,把主题教育成效体现到高质量发展成效上。强 培训,提升专业素养。国投集团坚持"关键少数"与"绝大多数" 一起抓,每年举办党组织书记示范培训班,研究制定新一轮集团党 员教育计划,进一步强化党的创新理论武装,提升党员干部政治能 力。国投电力以第二批主题教育为契机,推行以学促于、以干促训, 重点针对党员发展、党员轮训等存在的不足, 开展专项督导, 夯实 基层基础。中投保深化政治引领,打造学习、培训、活动"三位一 体"党员教育培训模式,提升教育培训质效。建体系,巩固拓展成 效。国投集团在主题教育中系统梳理党内规章制度要求,结合实际 开展党建体系研究,区分层次类别,制作基层党建清单、工具书等 "实操宝典",持续提升标准化规范化水平。国投矿业深化落实 "改革发展党员先行"工程,以"岗区队"创建压实党员干部责任、 激发干事创业热情,聚焦钾肥全产业链建设,刚果(布)、老挝等 境外项目稳步推进,年产5000吨老卤提锂项目投产在即,切实用 中心工作成效检验主题教育实效。

报:中央主题教育领导小组办公室,中央第二十三巡回指导组

送: 国投集团主题教育领导小组成员、领导小组办公室成员 各巡回督导组,各子公司、控股投资企业主题教育领导小组